
Σκίτσο του Latuff. Ο πρώην πρόεδρος της
Κολομβίας Uribe και ο ηγέτης της

αντιπολίτευσης Lopez.

Η κατάσταση πραγμάτων στη Βενεζουέλα είναι ιδιαίτερα έκρυθμη. Οι ΗΠΑ προετοιμάζουν επέμβαση για
την ανατροπή της κυβέρνησης στο Καράκας. Ειδικές δυνάμεις των ΗΠΑ έχουν ήδη συγκεντρωθεί σε
στρατιωτική βάση τους στην Ονδούρα. Τα δυό μικρά κείμενα που ακολουθούν αναφέρονται στα τελευταία
γεγονότα και στο ρόλο των αστικών μέσων ενημέρωσης (ΠΓ).

του Carolus Wimmer (Καράκας) *

Μετάφραση – Επιμέλεια: Παναγιώτης Γαβάνας

Ο υπουργός Άμυνας της Βενεζουέλας Vladimir Padrino López προειδοποίησε την προηγούμενη εβδομάδα
ότι υπάρχουν πολιτικές δυνάμεις που «θέλουν να σύρουν» το στρατό «σε τομείς που δεν του ανήκουν». Εν
όψει των επανειλημμένων κατηγοριών της κυβέρνησης προς την αντιπολίτευση ότι προετοιμάζει
πραξικόπημα, και την αντίθετη κατηγορία των αντιπάλων της κυβέρνησης ότι ο αρχηγός του κράτους
Nicolás Maduro θέλει να αψηφήσει το δίκαιο και το νόμο, ο Padrino τόνισε ότι οι μπολιβαριανές ένοπλες
δυνάμεις «δεν αποτελούν όργανο υπονόμευσης της συνταγματικής τάξης ή της περιφρόνησης των
συνταγματικών θεσμών, και ακόμη λιγότερο της εκτέλεσης πραξικοπημάτων».

Γεγονός είναι όμως ότι η αντιπολίτευση που έχει ενωθεί στο συνασπισμό MUD (Τραπέζι της Δημοκρατικής
Ενότητας) επιδιώκει την ανατροπή του προέδρου. Εδώ, οι αντίπαλοι της κυβέρνησης ελπίζουν να
ευνοηθούν από την ασταθή θέση στην οποία βρίσκεται η νοτιοαμερικανική χώρα. Η Βενεζουέλα υποφέρει
από την κατάρρευση των τιμών του πετρελαίου, το υψηλότερο ποσοστό πληθωρισμού στον κόσμο που
βρίσκεται στο 700%, την έντονη ξηρασία και τις ελλείψεις σε βασικά καταναλωτικά αγαθά,
συμπεριλαμβανομένου των τροφίμων και των φαρμάκων. Μπροστά σ΄ αυτή την κατάσταση η
αντιπολίτευση μπόρεσε στις κοινοβουλευτικές εκλογές, που έλαβαν χώρα τον περασμένο Δεκέμβριο, να
πετύχει μια τεράστια νίκη επί του Ενωμένου Σοσιαλιστικού Κόμματος της Βενεζουέλας (PSUV) του
Maduro. Στη συνέχεια έκανε προκλητικές δηλώσεις στις οποίες προέβλεπε την καθαίρεση του Maduro
μέσα σ΄ ένα εξάμηνο. Έτσι, ο πρόεδρος του κοινοβουλίου και ηγέτης της αντιπολίτευσης Henry Ramos
Allup δήλωσε στις 11 Φεβρουαρίου: «Αν κανείς πιστεύει ότι οι έξη μήνες που έχουμε λάβει ήταν πολύ
ραγδαίοι, σήμερα δεν αμφιβάλει πλέον κανείς ότι αυτοί οι έξι μήνες ήταν μακράς διάρκειας».

Ο Maduro αντιστέκεται με την κήρυξη οικονομικής κατάστασης εκτάκτου ανάγκης, την οποία παράτεινε
στις 13 Μαΐου για ακόμη 60 ημέρες. Το μέτρο αυτό, ανέφερε ο Maduro, χρησίμευσε στο «να προστατευτεί
η ασφάλεια του έθνους από ξένες και εσωτερικές απειλές, να αντιμετωπίσει βασικά ζητήματα της
οικονομίας και της ασφάλειας και να ρυθμίσει θεμελιώδη ζητήματα στη παραγωγή, στη διανομή, στο
εμπόριο και στις τιμές». Οι αντίπαλοι της κυβέρνησης απ΄ τη μεριά τους μαζεύουν υπογραφές για την
επιβολή ενός δημοψηφίσματος με στόχο να απαλλάξουν από τα υπηρεσιακά καθήκοντα τον Maduro και
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κατηγορούν την αρμόδια αρχή, το Εθνικό Εκλογικό Συμβούλιο (CNE), ότι καθυστερεί συνειδητά ένα τέτοιο
δημοψήφισμα. Απέναντι σ΄ αυτά ο αντιπρόεδρος Aristóbulo Istúriz απάντησε ότι το δημοψήφισμα θα
πραγματοποιηθεί μόνο στο πλαίσιο των διατάξεων του Συντάγματος και των σχετικών νόμων.

Στο ζήτημα αυτό όμως θέλει προφανώς να εμπλακεί μόνο ένα τμήμα της αντιπολίτευσης. Οι
«ριζοσπαστικές» δυνάμεις συνηγορούν για ανανέωση των βίαιων εκδηλώσεων διαμαρτυρίας, που πριν από
δυό χρόνια κόστισαν τη ζωή σε 43 ανθρώπους. Ταυτόχρονα ο πρώην πρόεδρος της Κολομβίας Álvaro
Uribe –τον οποίο κατηγορεί ο διάδοχός του στο αξίωμα, Juan Manuel Santos, ότι είναι ηγέτης των
παραστρατιωτικών επιλαρχιών θανάτου- όξυνε την κατάσταση στο Μαϊάμι την περασμένη Παρασκευή,
απαιτώντας μια ένοπλη επέμβαση στη Βενεζουέλα. Είναι γνωστό ότι το Πεντάγωνο έχει συγκεντρώσει
ήδη ειδικές δυνάμεις στη στρατιωτική του βάση Σότο Κάνο (Παλμερόλα) στην Ονδούρα, ώστε αν
χρειαστεί να επέμβει στη Βενεζουέλα. Αυτό προκύπτει απ΄ το ντοκουμέντο «Operation Venezuela
Freedom-2», που συνέταξε τον Φεβρουάριο ο διοικητής της Νότιας Διοίκησης του στρατού των ΗΠΑ
ναύαρχος Kurt Tidd.

Στο έγγραφο ο Tidd γράφει ότι «η κατάλληλη επέμβασή μας» έχει ανοίξει ήδη το δρόμο «για μια γρήγορη
αποχώρηση του καθεστώτος». «Όταν γίνεται αισθητός και ο ειρηνικός, νόμιμος δρόμος και χαράσσεται
μέσω των εκλογών, [τότε] έχει αυξηθεί η πεποίθηση ότι είναι αναγκαίο να ασκηθεί πίεση με διαδηλώσεις
στους δρόμους και να γίνει προσπάθεια να δεσμευτούν και να παραλύσουν σημαντικά τμήματα του
στρατού, τα οποία θα χρησιμοποιούνταν για να διαφυλάξουν την εσωτερική τάξη και την ασφάλεια της
κυβέρνησης». Γίνεται λόγος ανοιχτά για μια δεύτερη φάση της «επέμβασής μας στη Βενεζουέλα», με την
οποία «θα δημιουργηθεί ένα ξαφνικό σενάριο το οποίο θα συνδυάζει ενέργειες στους δρόμους με
περιορισμένη χρήση ένοπλης βίας».

Όπως ανέφερε ο πρόεδρος Maduro σε μια συνέντευξη Τύπου για τα διεθνή μέσα ενημέρωσης την Τρίτη,
μόνο τον Μάιο, καταγράφηκε δυό φορές διείσδυση κατασκοπευτικών αεροπλάνων των ΗΠΑ στον εναέριο
χώρο της Βενεζουέλας.

Καμπάνια ενάντια στον Maduro

Ο πρόεδρος της Βενεζουέλας Nicolás Maduro έχει διαμαρτυρηθεί επανειλημμένα για τη διεθνή καμπάνια
των μέσων ενημέρωσης ενάντια στην κυβέρνησή του. Τέτοιες κατηγορίες δεν μπορούν να διαψευστούν.
Ακόμη κι αν η κατάσταση στη νοτιοαμερικανική χώρα αυτή τη στιγμή δεν είναι κατάλληλη στο να
δημοσιευτούν εκθέσεις επευφημίας, και μια συχνά ανήμπορη διοίκηση, καθώς και οι αδέξιες δημόσιες
σχέσεις της Βενεζουέλας συνεισφέρουν απ΄ τη μεριά τους σε μια αρνητική ανταπόκριση από μεριάς ΜΜΕ:
Αυτό που διαδίδουν τα διεθνή μέσα ενημέρωσης για τη Βενεζουέλα δεν είναι τίποτα άλλο παρά μίσος για
μια κυβέρνηση η οποία αρνείται ακόμη και εν μέσω μιας βαριάς κρίσης να περιορίσει τα κοινωνικά
προγράμματα ή να ζητήσει να πληρώσουν οι φτωχοί. Έτσι, το Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων (dpa) το
βράδυ της Πέμπτης μετέδωσε μια μακρά ανταπόκριση: «Η Βενεζουέλα, που κάποτε ευημερούσε από τα
υψηλά έσοδα του πετρελαίου, βρίσκεται στα πρόθυρα της καταστροφής. Παρ΄ όλα αυτά ο Maduro
επιμένει στα πληθωρικά κοινωνικά προγράμματα». Η ημερομηνία του επιδιωκόμενου από την
αντιπολίτευση δημοψηφίσματος για μια παύση του αρχηγού του κράτους χαρακτηρίζεται από το dpa ως
«D-Day» -συγκρινόμενο έτσι με τη συμμαχική επέμβαση στη Νορμανδία κατά της ναζιστικής κατοχής.

Η [γερμανική εφημερίδα ] Sächsische Zeitung χάρηκε την Πέμπτη για την «αποτυχία της ιδέας περί
“σοσιαλισμού στον 21ο αιώνα”» που είχε διαγνωστεί από αυτήν και σχολίασε: «Δε μπορεί διαρκώς να πάνε
[όλα] καλά, να ξοδεύονται χρήματα μόνο για κοινωνικά καλά και ταυτόχρονα να παραμελείται
ασυγχώρητα η οικονομία.» Οι Financial Times του Λονδίνου αποκάλεσαν την Πέμπτη το υπουργικό
συμβούλιο του Maduro ως μια «φωλιά σκορπιών», στην οποία «επικρατεί η διαφθορά και τα ειδικά
συμφέροντα».



Η καμπάνια αντανακλάται επίσης και στην επιλογή των φωτογραφιών, που μεταδίδεται από τα μεγάλα
πρακτορεία ειδήσεων από την Βενεζουέλα. Παρ΄ όλο που σύμφωνα με πληροφορίες του AFP [Agence
France-Presse] διαμαρτυρήθηκαν στους δρόμους μόνο περίπου 1.000 άνθρωποι την Τετάρτη στο Καράκας
ενάντια στην κυβέρνηση, το Reuters παρουσίασε 37 φωτογραφίες από αυτές τις διαμαρτυρίες, όμως μόνο
τρεις από τις δραστηριότητες του αριστερού στρατοπέδου. Το Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων (dpa)
παρουσίασε μάλιστα 46 φωτογραφίες του συλλαλητηρίου ενάντια στον Maduro, αλλά ούτε μια
φωτογραφία από τις δραστηριότητες της κυβέρνησης –και δεν σκόπευε επίσης να το πράξει, όπως
ανακοίνωσε το πρακτορείο όταν το ζήτησε η [εφημερίδα] junge Welt.
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